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Το φαινόμενο του σεισμού αποτελεί καθημερινή πραγματικότητα για πολλούς 

ανθρώπους παγκοσμίως. Ο άνθρωπος δεν μπορεί να σταματήσει ένα σεισμό ούτε να 

κάνει πρόγνωση του πότε και που ακριβώς  θα συμβεί ούτε πόσο ισχυρός θα είναι 

αυτός. Κατα συνέπεια για να ζήσουμε αρμονικά με το φαινόμενο του σεισμού, 

οφείλουμε να τους κατανοήσουμε, να εκπαιδευτούμε ώστε να γνωρίζουμε τους 

τρόπους συμπεριφοράς στην περίπτωση σεισμού, να σχεδιάσουμε τις υποδομές μας 

ώστε να ελαχιστοποιήσουμε την πιθανότητα καταστροφών από τον Εγκέλαδο και 

τέλος να αναπτύξουμε τεχνολογικές λύσεις οι οποίες θα μπορούν να μας 

προειδοποιούν έγκαιρα για την εμφάνιση ενός σεισμού, ώστε να μπορούμε να 

προλάβουμε τις πιο επικίνδυνες συνέπειες.  

 

Η άμεση σύνδεση της Φυσικής πίσω από τους σεισμούς με το σχολικό αναλυτικό 

πρόγραμμα καθιστά το φυσικό αυτό φαινόμενο ένα μοναδικό «εργαστήριο» για να 

μάθουν οι μαθητές την επιστημονική μέθοδο, καθώς γίνονται οι ίδιοι μικροί 

ερευνητές: Ανακαλύπτουν τις αιτίες του σεισμού, μελετούν πραγματικά δεδομένα και 

μετρούν τις παραμέτρους των σεισμών όπως το επίκεντρο και το μέγεθός τους.   

 

Επιπλέον, οι μαθητές κατανοούν οτι ο σεισμός είναι ένα φυσικό φαινόμενο άμεσα 

συνδεδεμένο με την κοινωνία. Σε αυτό το πλαίσιο, το σχολείο μπορεί να λειτουργήσει 

όχι μόνο ως φορέας εκπαίδευσης για τους αυριανούς πολίτες, αλλά και ως κόμβος 

εκπαίδευσης και ενημέρωσης για την τοπική κοινωνία, όπου οι μαθητές με την 

βοήθεια των εκπαιδευτικών τους σχεδιάζουν καινοτόμες δράσεις ενημέρωσης και 

εκπαίδευσης για να φέρουν την επιστήμη της σεισμολογίας πιο κοντά στη γειτονιά 

τους.  
 

Στον παρακάτω οδηγό τη χρήση της ψηφιακής βάσης σεισμολογικών δεδομένων που 

καταγράφηκαν από σχολικούς σεισμογράφους της Νοτιοανατολικής Μεσογείου στο 

πλαίσιο του έργου Schools Study Earthquakes: https://sse-project.eu/,  με σκοπό την 

ανάλυσή τους από τους μαθητές.  
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Μελέτη Σεισμικών Δεδομένων 

 
Για τη μελέτη πραγματικών σεισμικών δεδομένων τα οποία λήφθηκαν με 

σεισμογράφους από το δίκτυο σχολικών σεισμογράφων «Schools Study Earthquakes» 

ακολουθούμε την παρακάτω διαδικασία: 

 

1. Εγκαθιστούμε το πρόγραμμα επεξεργασίας σεισμικών δεδομένων WinQuake στο 

μονοπάτι: C:\ProgramFiles\.  

 

 

 

 

 

2. Μετά την εγκατάσταση εκκινούμε το WinQuake και δοκιμάζουμε την απεικόνιση 

δεδομένων: Παρατηρούμε οτι το WinQuake έχει ήδη μία σειρά δεδομένων για 

εξοικείωση στο μονοπάτι:  

 

C:\ Program Files\ WinQuake\ Events. Tα δεδομένα είναι αποθηκευμένα σε μορφή 

.psn.To WinQuake μπορεί να επεξεργαστεί αρχεία που βρίσκονται είτε σε μορφή .psn 

είτε σε μορφή.sac.  

 

 

http://www.seismicnet.com/software.html


 

3. Χρησιμοποιήστε την απεικόνιση μιας ημιτονοειδούς κυματομορφής για να 

εξοικειωθείτε με τα πλήκτρα πλοήγησης: Πιέστε την επιλογή PS και μετακινήστε τα 

βέλη P και S σε διάφορες θέσεις στην κυματομορφή σας. Παρατηρήστε στην γραμμή 

δεδομένων πάνω από την κυματομορφή ότι εμφανίζεται η επιλογή Diff που μας 

δείχνει τη χρονική διαφορά ανάμεσα στις θέσεις που βρίσκονται τα βέλη P και S. 

 

 
 

 

  



4. Eισέλθετε και πλοηγηθείτε στη βάση σεισμικών δεδομένων : “Schools Study 

Earthquakes” 

 

 
 

Παρατίθεται το παράδειγμα εντοπισμού σεισμογραμμάτων σεισμού που συνέβη στις 

24-8-2016 στις 02.34 και καταγράφηκε απο 3 σταθμούς σχολικών σεισμογράφων. 

 

http://sse-project.eu/?m=7


 

Αποθηκεύουμε τα επιλεγμένα .sac files στη θέση:     

C:\ Program Files\ WinQuake\ Events 

 

 
 

5. Ανοίγουμε τα επιλεγμένα αρχεία στο WinQuake.  

 

 
 

 

 



Μπορούμε να καταγράψουμε τις συντεταγμένες του σταθμού από τη γραμμή 

δεδομένων με την παράμετρο : Station.  

Τοποθετώντας τους δείκτες P και S στις θέσεις που βλέπουμε την πρώτη άφιξη των 

P- και S- κυμάτων, βλέπουμε από τη γραμμή δεδομένων την απόσταση του 

συγκεκριμένου σεισμογράφου από το επίκεντρο του σεισμού. 

 

 

 

Παράδειγμα εφαρμογής στην τάξη: 

 

Σε συνέχεια του ψηφιακού σεναρίου: Σεισμοί-Δραστηριότητα χρονομέτρησης, 

μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε πραγματικά δεδομένα από σχολικούς 

σεισμογράφους για να βρούμε τη σχέση ανάμεσα σε χρόνους άφιξης και επικεντρικής 

απόστασης. 

Περιηγούμαστε στη βάση σεισμικών δεδομένων για να : δούμε καταγραφές του ίδιου 

σεισμογράφου για σεισμούς με διαφορετικές επικεντρικές αποστάσεις από αυτόν. 

Προσοχή: Φροντίζουμε πάντα η κλίμακα στον άξονα-x (x-scale) να είναι η ίδια. 

Για να το εξασφαλίσετε αυτό πηγαίνετε στην επιλογή x-scale και επιλέγετε την τιμή 

της κλίμακας: 

 

 
Παρακάτω παρατηρείτε δύο σεισμούς που καταγράφηκαν από τον σχολικό 

σεισμογράφο της Ελληνογερμανικής Αγωγής με επικεντρικές αποστάσεις:  

1889km (29/7/2016 21:30 UTC, ΔtS-P=3:06.403 min) 

Συντεταγμένες Σταθμού 

Επικεντρική Απόσταση 

http://graasp.eu/ils/575fab50c3ddb608c844d2e1/?lang=el
http://sse-project.eu/?m=7


και 987km (18/1/2017 10:13 UTC, ΔtS-P= 1:40.553 min) αντιστοίχως.  

H κλίμακα στον άξονα των χρόνων ισούται με 600 sec και στις δύο περιπτώσεις.  

 

 
 

 
 

Παρατηρούμε οτι με τον διπλασιασμό της επικεντρικής απόστασης αυξάνει και η 

χρονική διαφορά ανάμεσα στον χρόνο άφιξης P- και S- σεισμικών κυμάτων, όπως θα 

περιμέναμε από τη θεωρία μας. Χρησιμοποιώντας τις τιμές της επικεντρικής 

απόστασης και της διαφοράς χρόνου S-P μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τη σχέση: 

 

𝛥𝑡𝑆−𝑃 = (
1

𝑢𝑠
−

1

𝑢𝑝
) . 𝑑𝑒𝑝𝑖𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑙 

 

και να υπολογίσουμε το συντελεστή αναλογίας ανάμεσα στη χρονική διαφορά S-P 

(𝛥𝑡𝑆−𝑃) και την επικεντρική απόσταση (𝑑𝑒𝑝𝑖𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑙), με 𝑢𝑠 = 3,000𝑚/𝑠 και  

𝑢𝑝 = 5,000𝑚/𝑠 να είναι οι τυπικές τιμές των ταχυτήτων των S- και P- κυμάτων στο 

γρανίτη.   

 


